
KAJ ME OPREDELJUJE KOT SLOVENKO/SLOVENCA? 

(Krajša razmišljanja dijakov 3.B oddelka) 
 

Slovenija, dokaj mlada država rojena iz ponosa in trdnosti, je ob svojem nastanku bila 

polna ljudi z optimističnim pogledom na prihodnost. Še danes velja plebiscit o osamosvojitvi 

za eno izmed najlepših prikazov slovenske narodne zavesti, ampak ko se sedaj ozremo okoli 

nas, se lahko samo vprašamo, kam je vse to odšlo. 

Nekdaj ponosni Slovenci smo začeli sami sebe znova dojemati za hlapce. Za našo 

državo pravimo, da je polna korupcije in slabe politike, a kljub temu je volilna udeležba na 

prejšnjih parlamentarnih volitvah znašala žalostnih 52 procentov. Radi se primerjamo s 

sosednjo Avstrijo ali malo bolj oddaljeno Nemčijo, vendar se ne zavedamo zgodovinskih in 

družbenih razlik, ki so pripeljale do teh kontrastov med našo in drugimi državami v 

sedanjosti. Mnogo ljudi se rado spominja časov bivše Jugoslavije, države, ki so jo močno 

hoteli zapustiti še pred 30 leti, z nostalgijo in domačnostjo. Zagotovo je vsak mladostnik, 

rojen po osamosvojitvi Slovenije, vsaj enkrat v življenju slišal: »V stari Jugoslaviji pa nam je 

vsem dobro šlo.« Res je, da smo Slovenci večino časa v zgodovini živeli pod nadvlado drugih 

narodov, ampak ali moramo danes še vedno ohranjati ta hlapčevski značaj? Se da najti 

zdravilo zanj? 

Če bi sedaj vprašali prebivalca naše države, kaj naredi Slovenca, bi ta morda 

odgovoril, da je to sovraštvo do politike, brezposelnost, pijančevanje, zavist… Ti odgovori 

preprosto ne bi smeli biti resnični. Predajanje v melanholijo in stereotipe ni nekaj, kar nas 

lahko reši trenutnega pomanjkanja narodne zavesti. Dovolj je tega. Mi smo narod »na sončni 

strani Alp«, narod polke, narod prelepega in edinstvenega jezika z občudovanja vrednim 

številom narečij, narod z bogato zgodovino, izjemno umetnostjo ter okusno kulinariko. To in 

še mnogo več nas dela Slovence. Namesto po negativnih predsodkih o samih sebi bi morali 

posegati po lepih značilnosti naše kulture, saj nas vse te stvari povezujejo in krepijo kot narod, 

dajejo nam občutek pripadnosti ter skupino ljudi, ki nas razumejo. Navsezadnje je narod 

veliko več kot samo skupina ljudi, ki jih povezuje košček zemlje ali pa skupni vladar, narod 

so ljudje povezani med sabo v kulturi, navadah in jeziku, ljudje, ki se razumejo, čeprav se ne 

poznajo. 

Zato pojdimo na volitve in oblikujmo našo državo, jejmo govejo juho ob nedeljskih 

kosilih in se poveselimo ob zvokih domače glasbe in kapljici slovenskega vina. 

(Tea Sapač, 3.B) 

 

»Slovenec sem« besedna zveza, ki jo izgovorimo zelo lahkotno, najbrž brez tehtnega 

premisleka in posebne mere ponosa. Pomembnosti teh besed se mogoče zavedamo le tedaj,  ko 

naša država praznuje svoj rojstni dan. Porodi se vprašanje, ali je uživanje v lastnem, svobodnem 

narodu postalo tako samoumevno, da niti ne pomislimo, kako smo do tega prišli, kdo je za to 

zaslužen ali kakšna je sploh naša zgodovina, kam segajo naše korenine ter najpomembnejše ali 

je pripadnost narodu več kot le petje himne in poznavanje zastave in grba. Se sploh zavedamo, 

da niti imena Slovenci, kaj še le naroda ali države, nimamo večno. Smo se kdaj vprašali, koliko 

ljudi je dalo svoja življenja, koliko krvi je bilo prelite za našo samostojnost, za to, da lahko brez 

strahu, s kar se da veliko mero ponosa, z vzdignjeno glavo na lastni slovenski grudi povemo 

»Slovenec sem«.  



V prvi meri nas kot Slovence opredeljujejo naše enotne skupne korenine in ime 

»Slovenci« ter oče našega, slovenskega jezika, Primož Trubar, ki nas je daljnega leta 1550 tako 

poimenoval ter s prvima slovenskimi tiskanimi knjigama položil temelje poti slovenskega 

narodi k svobodi. Kljub različnim pogledom na slovenstvo imamo vsi skupno zgodovino. Zdi 

se mi, da si lahko ponosen Slovenec le takrat, ko jo poznaš. Odkrivanje preteklosti našega 

naroda ne sme sestavljati zgolj učna snov, ki je predvidena v kurikulumi ter profesorjeva 

razlaga, temveč moramo v to vložiti več, se samoiniciativno poglobiti v to področje in raziskati 

tudi tiste skrite kotičke poti našega naroda. Menim, da je ključnega pomena za poznavanje in 

zavedanje lastne zgodovine in interpretacija le-te, branje slovenskih zgodovinskih romanov. 

Kot bodoči intelektualci in tisti, ki bomo budili slovenski narod, moramo poznati, kaj se je 

zgodilo v preteklosti, katere prepreke smo morali premostiti ter se iz zgodovine naučiti ključne 

stvari, in sicer da ne bomo da se bomo držali nauka, da je zgodovina učiteljica življenja in ne 

bomo ponavljali ključnih napak iz preteklosti. Z branjem teh leposlovnih del skozi oči nekoga 

drugega, drugačen zorni kot, spoznavamo tegobe preteklih obdobij. 

Najbolj živa in močna vez med vsemi Slovenci je naš jezik slovenščina. Mnogokrat 

opažam, da ga ne spoštujemo dovolj in da v njem vidimo le sporazumevalno funkcijo, vendar 

sam menim, da je veliko več kot le to. Pravzaprav se vsak izmed nas z nekom najprej identificira 

z jezikom, ki ga govori. Pomembno je, da smo ponosni na naša mnoga narečja, ki jih moramo 

negovati. Trenuten trend izumiranja jezikov bi lahko ogrozil tudi naš materni jezik, ampak smo 

lahko samo mi tisti, ki to ne bomo dopustili. Slovenski jezik je bil dolgo zatiran, kot mi, 

Slovenci, veljal je za jezik kmetov, hlapcev. Slovenščina prav tako dolgo ni bila priznana kot 

enakovreden jezik drugim svetovnim jezikom. Predvsem na obmejnih območjih so se včasih 

ljudje bali pozdravi po slovensko, sedaj pa je na srečo postalo nekaj normalnega. S tem pa smo 

tudi normalizirali pogled na svobodno uporabo slovenskega jezika. Velikokrat se spomnim, 

kako so mi razlagali babice in dedki pa tudi starši, da niso imeli možnost uporabe slovenščine 

pri bogoslužju in so spremembo glede tega zelo cenili in to cenijo še danes. Ker mi tega nismo 

doživeli, se tega ne zavedamo, pa bi se po mojem mnenju morali. Spoštovati moramo to 

svobodo in dejstvo, da lahko svoj materni jezik uporabljamo tudi kot uradovalnega. Ravno z 

vsakodnevno uporabo in knjigami bomo naš jezik ohranili živ za bodoče rodove.  

V sklopu pripadnosti je zelo pomemben nacionalizem, seveda tisti pozitivni, ki ne 

škoduje drugim narodom. Le z zavedanjem pravic in potreb lastnega naroda bomo lahko 

spoštovali tudi druge. Prav zaradi tega zavedanja smo dobili svoje ime, knjige in z lastno 

samostjo državo postali nacija. Pomembno je, da se spomnimo tistih, ki so za to žrtvovali svoja 

življenja, pomisliti je potrebno na prelito kri in to spoštovati. Kljub temu, da sedaj imamo lastno 

državo z vse kar pride zraven, moramo to dan za dnem negovati. 

Kot mladi bodoči intelektualci je na naših plečih, da se iz zgodovine čim več naučimo, 

saj bomo le tako lahko kot ponosni Slovenci z vzdignjeno glavo oblikovali sedanjost in zidali 

trdne temelje bodočnosti našega naroda. Zato ne smemo gledati na naš narod, državo in jezik 

kot nekaj samoumevnega in povsem normalnega, temveč kot živo stvar, katere gradniki smo in 

je od nas odvisno, kako dolgo se bo obdržala in kako uspešna bo.  

(Timotej Pukšič, 3.B) 

 

 

Ob slovenskih državnih praznikih, kot sta npr. dan državnosti 25. junija ter dan 

samostojnosti in enotnosti 26. decembra, nam večkrat pride na misel pojem slovenstvo. Ta ima 

2 pomena, prvi je pripadnost slovenskemu narodu, drugi smo mi, prebivalci slovenske 

skupnosti. A kaj nas pravzaprav uvršča pod slednjo? Kaj nas opredeljuje kot Slovence in 

Slovenke? 

Če želimo priti do ustreznega odgovora na to vprašanje, moramo najprej razumeti 

zgodovino samega izraza. Njegov izvor sega v daljno leto 1843, ko so začele izhajati Kmetijske 



in rokodelske novice, v katerih sta se prvič začela dosledno uporabljati izraza Slovenec in 

slovenski jezik. V njun pojav je vodilo zavedanje, da smo govorili isti jezik, imeli isto kulturo 

ter skupno zgodovino. Sledilo je močno utrjevanje slovenske identitete, ki je bila osnova za 

krepitev narodne zavesti. Ta je bila ključna v vseh nadaljnjih prizadevanjih za samostojnost, 

recimo pri 1. slovenskem taboru in navsezadnje tudi osamosvojitvi Slovenije. 

A smo torej Slovenci pripadniki slovenskega naroda? Ljudje, ki smo zgodovinsko, 

jezikovno, kulturno in gospodarsko povezani ter imamo narodno zavest? Ne. Kot Slovenca 

lahko pojmujemo tudi nekoga, ki se je zgolj priselil v državo in pridobil državljanstvo. Vse kar 

za to potrebuje je zadostno znanje slovenščine in nekaj malo zgodovinskih dejstev. Ta oseba 

lahko nima nobene narodne zavesti ter je brez kakršnekoli povezave s našim narodom. Slovenec 

je torej, kratko in jedrnato, državljan republike Slovenije. To seveda nasprotuje miselnosti 

takšnih in drugačnih patriotov, ki zagovarjajo neizmerno podporo naših sodržavljanov na 

kulturnem in športnem področju ter ponosno obešanje zastav ob državnih praznikih. 

Če že ne drugo, se lahko vsaj potrudimo biti »pravi Slovenci«. Pomen pojma se seveda 

razlikuje od osebe do osebe, a ne gre zanikati dejstva, da se je pomembno zavedati datumov, 

ključnih za obstoj naše države. Pomembno je podpirati našo umetnost in šport. Pomembno se 

je zanimati za politiko Slovenije in na ta način poskušati delati v najboljši skupni interes države. 

Zakaj? Ker vse to krepi našo enotnost in ta je tista, ki naredi razliko v težkih časih, kakršne 

sedaj preživljamo. Ta je tista, zaradi katere si podamo roko in smo človek človeku. Kdor se 

zaveda tega, se po mojem lahko brez vesti opredeljuje kot Slovenec. 

Za konec želim poudariti pomembnost ohranjanja slovenstva. Stoletje za stoletjem smo 

menjavali gospodarje, do te mere, da se nas je imenovalo za narod hlapcev. Od osamosvojitve 

leta 1991 se je ta miselnost začela razblinjati. Na nas bodočih generacijah je odgovornost 

poskrbeti, da se tako tudi nadaljuje, da smo ponosni na svojo bogato zgodovino, kulturo in jezik. 

Kakor je rekel Theodore Roosevelt: »V velik narod nas ne bo naredilo tisto, kar imamo, temveč 

kako to, kar imamo uporabimo.« 

(Jean Gal Vajs, 3.B) 

 

 

Kratek sestavek o Slovenstvu ne bom izkoristila za naštevanje mejnikov o nastajanju 

slovenstva, graditve nacionalnega naboja in identitete, torej, kaj vse je pripeljalo k temu, da 

smo postali narod. Znan je zgodovinski potek nastajanja slovenske države in delovanje 

Slovencev v številnih oblikah, ki so imele takšen ali drugačen status državnosti. Seveda so 

obdobja v preteklosti pomenila razvojne oblike, ne samo geografske, morda celo najmanj 

geografske, temveč tiste atribute, ki so pomembni za prehod naroda v nacijo. Slovenstvo je v 

preteklosti bilo pretežno podrejeno večjim in močnejšim skupnostim narodov, zato je tudi 

opredeljevanje posameznikov v imenu slovenstva bilo težko uveljavljati. Vendar v vsakem 

narodu, tudi v našem, je v različnih obdobjih bila različno izražena težnja po uveljavljanju tistih 

nacionalnih poudarkov, ki na koncu pripeljejo in so pripeljali do samostojne države. V 

političnem smislu je seveda popolnoma jasno, da je slovenstvo opredeljeno s svojim 

parlamentom, z zakonodajno, sodno in izvršilno oblastjo, ki v demokratičnem sistemu 

izpolnjuje prioritete v socialni državi. V kulturnem smislu je potrebno tako izpostaviti seveda 

nacionalno šolstvo na vseh ravneh izobraževanja, kjer je posebna skrb namenjena materinemu 

jeziku. Moje mnenje bi dopolnila z razmišljanjem o pomenu  in vlogi športa pri prepoznavnosti 

Slovenije, slovenstva ter Slovenk in Slovencev.  Šport je področje, kjer na najbolj enostaven in 

na nevsiljen način prispevamo k hitremu uveljavljanju tistih vrednot, ki  nas na zunaj 

prikazujejo z vso žlahtnostjo občega slovenstva. Govorim o  pridnosti, vztrajnosti, preudarnosti, 

poštenosti, splošni razgledanosti, uspešnosti na gospodarskem in  raziskovalnem področju, 

izstopajoči so tudi umetniški dosežki in še marsikaj.  



Opredeliti se za Slovenko ali Slovenca je v današnjem svetu nekaj povsem drugega kot 

je bilo to pred desetletji, kajti danes živimo v globaliziranem svetu. Vrednote, katere cenimo in 

izpostavljamo, so v osnovi enake kot so bile nekoč, vendar pa se jih skuša prevrednotiti, na silo. 

Moralni imperij še vedno velja in o njemu se ni moč pogajati. Pomembno poglavje pa je zaščita 

slovenskega jezika, ta izjemnost, ta narodna bitnost, ki nas najbolj loči od drugih narodov, kakor 

nas tudi ohranja kot celoto.  Res je, da je neoliberalizem s svojo agresivnostjo in postavljanjem 

angleškega jezika kot dominantnega po svetu, hote ali nehote, načrtovano ali ne, močno vpliva 

na moč jezika kot kriterija za opredeljevanje narodnosti. Vendar se tega zavedamo, zato 

jezikoslovci ves čas opozarjajo na nepotrebne anglizme in druge tujke (in jih tudi zavračajo ter 

odpravljajo), ki krnijo slovenski jezik, to naše bistvo. Jezik in kultura, to neizmerno bogastvo 

slovenskega naroda, zahtevata neprenehno in izjemno skrb. Seveda so pomembni še državni 

simboli kot so himna, zastava, prazniki, ki jih spoštujemo, in so osnova nacije. 

Med številne možne vzroke na osnovi katerih lahko poudarjamo slovenstvo in sebe kot 

Slovenko, po mojem mnenju sodi pripadnost. Tukaj seveda ne mislim pripadnost takšni ali 

drugačni politiki, ampak mislim na pripadnost v skrbi za uporabo slovenskega jezika. 

Pripadnost državi kot taki za uporabo njenih simbolov, tukaj pa po mojem mnenju nastopi 

zadrega, saj smo v zadnjem obdobju zanemarili na primer praznovanje pomembnih državnih 

praznikov, ki nam ne pomenijo nič drugega kot pa prosti dan šole ali dela. Pripadnost družini v 

oblikah, kot jih prenašamo iz roda v rod je tudi pomemben dejavnik, ki omogoča udejanjenje 

Slovenstva in mene kot Slovenke. Sprašujem se, zakaj ljudje vse manj spoštujejo državne 

simbole, kot je izobešanje zastav ob praznikih, udeleževanje različnih slovesnosti, vse manj je 

tudi pripadnosti tistim  vrlinam, ki omogočajo svobodo življenja, čeprav je tudi to  vzrok za  

izkazovanje naroda. Sebe opredeljujem kot Slovenko zato, ker spoštujem vse, kar so naši 

predniki na slovenski zemlji ustvarili in omogočili obstoj enega manjših narodov v Evropi. Z 

vsem spoštovanjem je potrebno sprejemati preteklost, da bi lahko gradili bodočnost. Kot 

Slovenka spoštujem različnosti drugih narodov, zato si bom prizadevala za pravičnost in 

možnost izkazovanja posebnosti na način, ki je svojstven samo Slovenkam in Slovencem, ki 

imamo bogato zgodovino in svetlo prihodnost . 

(Ajda Ivezič, 3.B) 

 

 

Rodila sem se materi Slovenki in očetu Slovencu v malo prekmursko vas. Moj materni 

jezik je slovenščina in moje državljanstvo slovensko. 

Kot Slovenka sem uradno opredeljena zaradi mojega rojstva staršem Slovencem na 

slovenskem ozemlju in posledično pridobljenega slovenskega državljanstva. Vseeno pa sem 

mnenja, da slovenski rojstni list in osebna izkaznica, ter drugi dokumenti z žigom slovenskega 

grba niso prvotni razlog zakaj sem, in se sama čutim Slovenko. V tujini mi sicer omenjene 

listine pomagajo pri dokazovanju moje pripadnosti slovenskemu narodu, globoko v sebi pa 

vem, da so prve besede v slovenščini s katerimi so me ogovorili moji starši bile tiste, ki so v 

meni začele graditi moje slovenstvo. 

Menim, da me kot Slovenko veliko bolj od dokumentov opredeljuje družbeno okolje in 

kultura v kateri odraščam. Že kot zelo majhno me je babica učila pesmi, ki jih je njo naučila 

njena babica. Ko sem bila dovolj stara sem začela obiskovati šolo in v zboru prepevala pesmi 

za katere je učiteljica velikokrat omenila, da spadajo med slovenske ljudske. V višjih razredih 

osnovne šole sem pri zgodovini poleg svetovne, spoznavala tudi slovensko zgodovino. Doma 

po televiziji že od nekdaj zelo rada spremljam nastope slovenskih športnikov in na ves glas 

navijam zanje. Z očetom ob vsakem slovenskem državnem prazniku izobesim slovensko 

zastavo. Obiskala sem tudi že kar nekaj kulturnih proslav, kjer sem na začetku ponosno vstala 

ob poslušanju slovenske himne. Čez manj kot pol leta pa bom dopolnila starost 18 let, ko se 

bom lahko tudi sama aktivno vključila v odločanje o prihodnosti naše države in naroda.  



Kot Slovenko me torej najbolj opredeljuje ta nenehna povezanost, ki sčasoma gradi 

navezanost na mojo domovino. Vedno bolj se čutim del neke večje skupnosti, naroda, ki me 

obkroža in vpliva na moj razvoj. Čeprav rada potujem, se vedno še raje vrnem domov, kjer me 

obkrožajo moji ljudje, moj jezik in moje navade in vem, da bom vse to nekoč sama ponosno 

prenesla naprej na svoje potomce. 

(Mia Hozjan, 3.B) 

 

 

Slovenci, narod čigar praded se boril proti Turkom, ded proti Avstrijcem, oče pa v 

desetdnevni vojni 

Ko človek, Slovenec izreče te besede, se ne zaveda, kaj natanko pomenijo. Večina jih 

pomisli: 'ah to kar je že od nekdaj in bo zavedno', pa temu vendarle ni tako. Starejše generacije 

se spominjajo kako je bilo med desetdnevno vojno, kako je bilo živeti v Jugoslaviji in nekateri 

še celo, kako so živeli med drugo vojno, vendar veliko teh spominov zamre, brez da bi imeli 

naslednika, ki bi jih slavil. 

Da bi razumeli, kako težavna pot in  koliko krvi je bil prelite, da imamo danes svojo 

državo, ki ji lahko rečemo, da je zares naša, je potrebno iti približno 1400 let nazaj, v sedmo 

stoletje na pokrajine izza Karpatov. Tista ljudstva so bila bolj ko ne nomadi, ki so se po več 

generacijah preseljevanja ustalili v ravnici med Dneprom, Karpati in Baltskim morjem. To so 

kasneje postala vzhodno in srednjeslovanska ljudstva Ukrajincev, Belorusov, Rusov, Čehov, 

Slovakov in Poljakov. Peščico pa je gnala radovednost in so še zadnjikrat izkoristili nomadski 

gen in odpotovali na jug. Po prečkanju Karpatov in Balkana, jih je čakala prostrana ranica, kjer 

so jih Huni vnovično izpodrinili in jih prisilili da se odpravijo južneje, severneje in zahodneje. 

Tako so južnoslovanska ljudstva prišla na svoj košček zemlje, ki ga zavzemajo še danes. 

V tistem času govorimo o življenju v zadrugah, kjer starešine predstavljajo oblast. Mesta 

so se ustvarjala na ruševinah rimljanskih postojank in pa na ruševinah ilirskih mest in vasi. 

Sčasoma, so se začele oblikovati in uveljavljati močnejše družine, plemiči, ki pa so bili 

Gotskega rodu in so prihajali izza Alp, pa so ustvarjali prve državne tvorbe, v katerih pa so 

Slovani bili podrejen narod. Kljub Samovi plemenski zvezi, ki se je kasneje razvila v 

Karantanijo in Carniolo ter Pribinovi grofiji, so vladarji bili vse drugo kot sloveni, za izjemo v 

Karantaniji. 

Ko so grofje Celjski pridobili oblast, so ogrski kralji že vladali Slovenski Krajini, 

Habsburžani Koroški in pa grofje Goriški od Istre pa do Rezije. V tem času je prihajalo tudi do 

turških vpadov – največji strah Slovana je bil Turek. 

Z besedami: 'Danes Grofje Celjski in nikdar več,, so Habsburžani dobili oblast nad 

slovanskimi deželami in jih obdržali vse dokler se niso združili Slovani v enotno državo. 

Če se 1848 nebi zgodila pomlad narodov, bi Slovenec se ne zavedal, da je Slovenec, 

čeprav je že Trubar dejal: 'Moji lubi Slovenci.' 

Ko se je iz bohoričice pisava obrnila na gajico, so lahko veliki pesniki uporabili prave, 

nenemške zvoke in jih zapisali v pesmi, v 'mokro cveteče rož'ce poezije.' 

Valentin Vodnik , France Prešeren, Matija Čop, Janez Cigler, Janez Bleiweis in pa 

Ljudevit Gaj ter Vuk Karadžić, so bili odgovorni, da se je oblikoval slovanski jezik, vsak zase 

tudi na južnem delu Evrope. Tako so bili prvikrat v še sedaj znani obliki zapisani jeziki; 

slovenščina, hrvaščina kot latinični jezik srbohrvaščine in srbščina kot cirilični del 

srbohrvaščine. 

Vse je bilo ovekovečeno, ko je Avstro-Ogrsko cesarstvo leta 191 razpadlo in so se 

oblikovale nove države. Južni Slovani smo tedaj želeli najprej Država SHS, ki jo je zaradi 

nesoglasij zamenjala Kraljevino SHS. Kljub temu so nekateri deli slovensko, srbsko in hrvaško 

govorečega prebivalstva ostali izza meje Ogrske. To se je odpravilo s pogodbo na gradu Trianon 

leta 1920. Tako so še zadnji koščki velike južnoslovanske sestavljanke se priuključili veliki 



podobi Jugoslavije, ki se je leta 1945 preimenovala v Socialistično Federativno Republiko 

Jugoslavijo. 'Druže Tito mi ti se kunemo' je bil naslov pesmi, ki je nastala leta 1942 in je slavil 

veliegai jugoslovanskega dosmtnega predsednika Josipa Broza-Tita, ki je bil pokopan v Kući 

Cvjeća, leta 1980, ko se je v skupni državi Slovencev, Srbov, Hrvatov, Makedoncev, 

Črnogorcev in Kosovljancev začelo počasno propadanje in pogrezanje v vsakokrat globljo 

brezno polno nesoglasij in samopovzdigovanja narodov. 

To je bil prvenstven znak, da je potrebno, da vsaka držav nadaljuje svojo pot sama – to 

je Sloveniji uspelo leta 1991, z začetkom leta 1990, ko so bili 26. decembra razglašeni rezultati 

plebiscita in pa končala seveda z 25. junijem 1991, ko je bila razglašena Republika Slovenija 

in ostala v veliki meri enaka, kot jo vidimo, doživljamo in imamo danes. Čeprav se je zaradi 

odpora Jugoslavije, proti osamosvojitvi federativne članice, zgodila desetdnevna vojna, lahko 

s ponosom praznujemo 27. oktober ali september kot dan suverenosti –  dan, ko je zadnji 

jugoslovanski vojak odkorakal z ozemlja samostojne Slovenije. 

Letos mineva 30 let od za Slovenski narod poglavitnega plebiscita in 29 let od 

razglasitve samostojne Slovenije. 

Kaj to pomeni za nas? 

To pomeni, da mineva 29 let odkar živimo v stabilni , uveljavljeni samostojni in neotni 

državi, ki ni zabeležila stanja vojne, ki ima pismenost pri 97-ih procentih in ki ima dobro 

gospodarstvo in politiko. 

'Lahko smo srečni da smo samostojni,' se nekaterim zdi kot pretirana trditev, vendar 

smo resnično lahko srečni, da živimo v državi  kjer je šolstvo brezplačno, v državi kjer se lahko 

gibljemo neomejeno, brez da bi nas skrbelo za svoja življenja, v državi v kateri ljudstvo odloča 

o vladavini in ne v monarhiji, v državi kjer je valuta stabilna in  v državi, kjersje mir, kjer je 

okolje dokaj ohranjeno, kjer so dobri, prijazni in gostoljubni ljudje. Na koncu lahko človek reče 

s ponosom: ' Slovenec sem, srečen sem, da lahko svoji državi povem Moja dežela' ali bolj 

preprosto 'Slovenija –Moja dežela.' 

 To je bil tudi slogan reklame, ki je bila na sporedu v 90. letih prejšnjega stoletja 

in se ponovno predvajati po televiziji. Čemu, se vprašamo . Odgovor je seveda zelo preprost – 

Koronavirus, ki je zaobjel cel svet in prav tako Slovenijo. Ker je trenutno stanje podobno 

nekemu vojnemu stanju, za razliko tega, da imamo hrano in da so vse trgovine normalno odprte, 

je tudi sovrag podoben, vendar to ni vojak s puško v roki in culo na ramenih, vendar majhen 

virusni necelični organizem, ki pa je neviden in enako kot vojak, ne izbira svojih žrtev, za 

razliko da tu ni civilistov, ampak je vsakdo vojak in njegova – moja, tvoja, naša puška je 

preprost vendar močan slogan: Ostani doma. 

 Če smo kot zatreti narod preživeli skoraj tisočletje ogrske supresije, stoletje 

otomanskih imperatorjev in skorajšnje tisočletje avstrijske cesarske krone ter nekaj čez pol 

stoletja blagega jugoslovanskega zatiranja in izpodrivanja, bomo preživeli tudi trenutno 

situacijo in  to tako da bomo držali skupaj, se kljub vladni zasedbi, ki spominja na tragikomično 

delo Molièra, ravnali po njihovih napotkih in zaključili še eno s sivino obarvano poglavje v 

slovenski zgodovini. 

(Goran Jocić, 3.B) 

 

 

Slovenci. Državljani majhne državice v Osrednji  Evropi. Tako Slovence opredeljuje 

internet. Nekateri narodi, bi nas opredelili kot škrte in zavistne ljudi. Nekateri menijo, da smo 

izredno gostoljubni ljudje. Drugi bodo rekli, da smo neumni in pohlepni. Tretji bodo rekli, da 

smo inteligentni in izvirni. Vse opredelitve se nanašajo na neko določeno merilo in primerjavo 

z drugimi narodi. Vsak narod pri Slovencih išče lastnost, ki je skupna vsem in tako postavi 

merilo za slovenstvo. Resnično merilo za opredelitev k nekemu narodu je narodna zavest 

vsakega posameznika.   



Opredelitve, kdo je Slovenec ali ne, segajo daleč v zgodovino. Slovenci svoje lastne 

države nismo imeli do leta 1991, smo mlada država. Naš narod je star in ima za seboj veliko 

padcev, uspehov in bojev, kar je naš narod samo še utrdilo (in upajmo tukaj kaj izučilo). 

Današnja Slovenija je bila velik del svoje zgodovine pod oblastjo tuje oblasti, države. Najdlje 

je bila pod nadzorom Habsburške monarhije (pozneje Avstrijske). V tistem času je bila 

Slovenska dežela. Slovensko območje je bilo razdeljeno v dežele avstrijskega cesarstva in 

pozneje še v dežele Madžarske. Slovenci so bili razdeljeni v dežele. Skupnega so imeli le jezik 

in kulturo, katera sta se od dežele do dežele razlikovala. Kadar smo bili pod oblastjo druge 

države je bila dovoljena samo kultura in jezik tiste države. Na tej točki ni bilo nobene ideje o 

nacionalni zavesti, samo majhne iskrice, katere žal niso zanetile nobenega požara.  

Prvi začetki nacionalne zavesti je začel Primož Trubar, z izdajo prve slovenske knjige 

Katekizem, leta 1550 in takoj zatem še izdajo druge slovenske knjige Abecednik. S tem 

dejanjem je Trubar svetu pokazal, da imamo Slovenci dovolj razvit jezik, za pisanje najbolj 

preprostih novic in prav tako za pisanje strokovnih besedil. Njegovemu zgledu nacionalnosti 

sta sledila še Adam Bohorič z napisom prve slovenske slovnice Zimske urice (1584), čeprav jo 

je napisal v latinščini. S tem je želel prikazat slovensko slovnico izobraženim ljudem, da bi 

opazili potencial v slovenstvu. Leta 1584 je Jurij Dalmatin prevedel Biblijo v slovenščino. 

Slovenski narod je začel brat in pisat v slovenskem jeziku, končno je razumel mašo in pridige, 

saj so bile napisane v slovenskem jeziku. Dalmatin je s prevodom Biblije podprl mnenje, da je 

slovenščina dovolj razvita za strokovna besedila in postavil slovenščino na zemljevid.  

Naslednji korak k napredku nacionalizma je bila uvedba slovenščine v slovenskih 

deželah. Pred tem so se otroci šolali v nemškem jeziku. Z novo uvedbo so omogočili 

najmlajšim, da so lahko razmišljali v materinskem jeziku. Od 18. stoletja dalje so intenzivno 

delovali slovenski literati. Anton Tomaž Linhart je prvi jasno opredelil posebnosti slovenskega 

jezika. Valentin Vodnik je pisal domovinske pesmi, kot tudi France Prešeren, kateri je 

slovensko poezijo predstavil širšemu svetu. Jernej Kopitar je napisal slovnico slovenskega 

jezika, vendar v nemščini. Vendar, vsi visoki literati niso omenjali besede Slovenec ali 

Slovenija. Slovenski narod so opredelili po deželah. Narod ni bil enoten, bil je razdeljen.  

19. stoletje je bilo stoletje narodnega prebujenja. Slovenci so stopili skupaj, organizirali 

javna zborovanja, sestavili progam Zedinjena Slovenija in izdajali slovenske časopise. Eden 

najpomembnejših je bil Kmetijske in rokodelske novice, s katerim so se približali slovenskim 

obrtnikom in kmetom s svetovanje o kmetovanju in jim budili narodno zavest. Prelom se je 

zgodil ob koncu 1. svetovne vojne, ko se je Slovenija, skoraj v enakih mejah kot danes pridružila 

drugi državi, najprej Državi SHS nato Kraljevini SHS in šele na koncu Jugoslaviji. V Jugoslaviji 

smo Slovenci živeli do leta 1991. Posebnost federacije je bila, da smo vse udeležene republike 

imele svoj center in razvoj. Najprej smo se imenovali za Jugoslovana, šele nato za Slovenca. 

Slovenci smo želeli več, želeli smo svojo samostojno državo. Priložnost se je pokazala leta 

1990, ko smo na plebiscitu 26. 12. 1990 odločili, da se Slovenija osamosvoji od Socialistične 

Federacije Republike Jugoslavije. Končno so se vsem Slovencem izpolnile dolgoletne sanje o 

svoji državi.  

Kaj me opredeljuje kot Slovenko? Slovenka nisem, če pridem na vrh Triglava in stojim 

pri Aljaževem stolpu, prav tako Slovenka nisem, če želim, da ima sosed slabši avto od mene in 

Slovenka nisem, če kdaj rada spijem viljamovko. Slovenka sem, kajti živim v Sloveniji, 

govorim, pišem in sporazumevam se v slovenščini, šolam se v Sloveniji in obujam slovenske 

zgodovinske dogodke. Imam narodno zavest in domoljubnost do Slovenije. Kajti, rada hodim 

po slovenskih gorah in si mislim, da lepših ni nikjer. Rada se sprehajam po ravnicah rek in si 

mislim, da lepših rek in ravnin ni nikjer. Vsak Slovenec in Slovenka se ne sme tega naziva 

sramovat, ampak ga more ponosno nosit v svet in delat dobra dela pod tem nazivom.  

(Lara Abakian, 3.B) 

 


